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Каб мець свой аса біс ты стыль, 

не аба вяз ко ва на бы ваць рэ чы 

зна ка мі тых за меж ных брэн-

даў. Ін ды ві ду аль нас ці ва ша му 

воб ра зу мо жа на даць экс клю-

зіў ны ка пя люш ад ай чын на га 

май стра. Ды зай нер і мас тач ка 

з Грод на Алё на ВІТ КО па дзя-

лі ла ся сак рэ та мі ства рэн ня 

га лаў ных убо раў, а так са ма 

рас ка за ла, ча му важ на мець 

гэ ты ня звык лы ак се су ар у 

сва ім гар дэ ро бе.

З ЧА ГО ЎСЁ ПА ЧА ЛО СЯ...
Па аду ка цыі мая ге ра і ня — 

пра фе сій ная мас тач ка, скон чы ла 
пе да га гіч ны ўні вер сі тэт з чыр во-
ным дып ло мам. У яе жыц ці твор-
часць бы ла заў сё ды, на ват ка лі 
вый шла за муж і на ра дзі ла тра іх 
дзя цей, не па кі да ла за хап лен няў. 
Ад ной чы яна спат ка ла сяб роў ку 
з Віль ню са ў ва ле ным ша лі ку (як 
ка жа Алё на, важ ныя су стрэ чы — 
заў сё ды вы пад ко выя). Ні ко лі ў 
жыц ці ёй не да во дзі ла ся ба чыць 
та кой дзіў най тка ні ны, вы раб ле-
най з на ту раль най воў ны. За ха пі-
ла ся, па гля дзе ла май стар-кла сы 
ў ін тэр нэ це, на ку пі ла ма тэ ры я лу і 
па ча ла прак ты ка вац ца. Ака за ла-
ся, што ў тэх ні цы ва лен ня мож-
на ства раць і адзен не, і ка пя лю-
шы кі, і роз ныя ак се су а ры. Гэ та 

да ло пэў ны штур шок у твор чым 
раз віц ці май стры хі, бо яна зра зу-
ме ла: яе маг чы мас ці як мас тач кі 
бяз меж ныя.

УСЯ СПРА ВА 
Ў КА ПЕ ЛЮ ШЫ

— Маё за хап лен не і та лент пе-
рад алі ся мне ад ма ёй ба бу лі, якая 
ў 1950-х са ма шы ла ка пе лю шы, 
са ма крух ма лі ла іх, — ка ра цей, 
бы ла пер шая мод ні ца на Дан бас-
кіх шах тах, — па ча ла Алё на. — 
Я лю бі ла ка пе лю шы з юнац тва, 
упры гож ва ла іх ці ка вы мі гу зі ка мі, 
не звы чай ны мі спраж ка мі — заў сё-
ды ха це ла вы лу чыц ца з на тоў пу. 
І раю: не са ро мей це ся на сіць ка пя-
люш! Гэ та та кі ак се су ар, які ёсць 
да лё ка не ва ўсіх, і шка да, бо ён 
на дае воб ра зу за вер ша насць. 
Та му ў пэў ны час усё су па ла — 
і за хап лен не воў най, і лю боў да 
га лаў ных убо раў.

Па сло вах Алё ны, ра бо та з 
воў най і лям цам — гэ та пра ца-
ём кі пра цэс, а ёй ха це ла ся, каб 
ка пе лю шоў бы ло шмат. Ма дэль ер 
за ўва жы ла, што яе ды зайн ці ка-
вы лю дзям, ка пе лю шы ка рыс та-
юц ца по пы там. Спа чат ку Алё на 
пра ца ва ла як ра мес ні ца, а з 2017 
го да па ча ла су пра цоў ні чаць са 
зна ка мі тай кра май бе ла рус ка га 
адзен ня «Эле ма», дзя ку ю чы якой 

мас тач ка-ўні вер сал вый шла на 
рэс пуб лі кан скі ўзро вень.

— Ця пер гэ та не прос та твор-
часць, а ўжо біз нес. На са мрэч, 
ка пе лю шы — не пі раж кі, для іх 
не па трэб ныя га ра чы цэх і вя лі-
кая коль касць лю дзей. Да стат ко-
ва мець два ча ла ве кі, — дзе ліц ца 
Алё на.

«МАЯ МАЙ СТЭР НЯ — 
ГЭ ТА СПАЛЬ НЯ 
І БАЛ КОН»

Па сту по ва ды зай нер пе рай шла 
ад тэх ні кі ва лен ня да ства рэн ня 
ка пе лю шоў з фет ру, які вель мі 
па доб ны да лям цу. У яе ка лек цыі 
ёсць шы тыя ка пя лю шы кі на кож-
ны дзень — з тка ні ны, дра па выя, 
па лі то выя, джын са выя. Алё ні на 
вы твор часць іс нуе ў хат ніх умо вах, 
раз гар нуў шы ся лі та раль на, як яна 
са ма ка жа, на ка лен ках.

— Мая май стэр ня — гэ та мае 
спаль ня і бал кон. Шмат мес ца не 

трэ ба, — дзе ліц ца май стры-
ха. — Аб' ёмы ў нас не вя лі кія, 
ад нак, тым не менш, мы мо-
жам аха піць усю кра і ну, — 
тлу ма чыць су раз моў ні ца.

Ра мес ні ца дзя куе Бо гу, 
што, ня гле дзя чы на ка ра на-
ві рус ныя ка та кліз мы і ін шае, 
по пыт на яе вы ра бы ёсць. 
Яна ўпэў не ная — не пе ра-
вя лі ся яшчэ мод ні цы. Мно гія 
па куп ні кі зна хо дзяць Алё ну 
ў Іnstagram, дзя ку юць і вы-
сы ла юць фо та ў экс клю зіў-
ных га лаў ных убо рах яе ды зай ну. 
Май стры ха рас каз вае, што ня даў-
на ёй пі са ла ад на па куп ні ца, якой 
ні як не ўда ва ла ся па да браць са бе 
ка пя люш. А ка лі ўба чы ла ў кра ме 
Алё ні ны тво ры, то за тры хві лі ны 
вы зна чы ла ся з па куп кай.

ТЭХ НА ЛО ГІЯ СТА РАЯ, 
ЯК СВЕТ

Алё на рас каз вае, што на пра-
ця гу мно гіх ста год дзяў тэх на ло гія 

не змя ня ла ся. Усе га лаў ныя ўбо ры 
ро бяц ца з да па мо гай ка пя люш на га 
каў па ка. Ас но ва мо жа быць фет-
ра вая, са ла мя ная, сшы тая з тась-
мы. За га тоў ка на гад вае шап ку для 
лаз ні. Пас ля вы раб на моч ва ец ца ці 
вы трым лі ва ец ца ў цёп лай аль бо 
га ра чай ва дзе. Бу ду чы ка пя люш 
на цяг ва ец ца на ла кі ра ва ную драў-
ля ную асно ву.

— Ка лі гэ та прос ты ка пя люш, 
то з да па мо гай пра са ён ад па рва-
ец ца. Ка лі ж гэ та больш скла да-
ная ма дэль, кеп ка ці бе рэт, дзе 
па трэб на краі за гнуць унутр, то 
вы ка рыс тоў ва юц ца цві кі, са шчэп-
кі, кноп кі. Усё ўруч ную. А пас ля, 
ка лі вы раб пад сох, пад шы ва ем 
на ма шын цы гум ку, пад клад ку ва 
ўнут ра ную част ку, — рас каз вае 
Алё на. — Для дэ ко ру час та вы ка-
рыс тоў ваю брош кі з на ту раль най 
ску ры ўлас най вы твор час ці. Пе рад 
тым як га лаў ны ўбор ад пра віц ца ў 
кра му, на клей ва юц ца бір ка і ла га-
тып, — тлумачыць яна. 

«Алё на Віт ко» — гэ та па зна-
валь ны бе ла рус кі брэнд. Мас тач ка 
ста ра ец ца, каб ка пя лю шы кі бы лі 
ін ды ві ду аль ныя, ка лі фор ма яшчэ 
мо жа быць ад на тып ная, то дэ кор 
май стры ха пры дум вае роз ны, — 
маў ляў, каб не бы ло двух «бра тоў-
бліз нят».

НА ТХНЕН НЕ, 
ПРЫ ЗНАН НЕ 
І ГУ МАН НЫ ЦЭН НІК

— Ка лі не аб ход на зра біць ка-
пя люш, ся да еш і ро біш, і на тхнен-
не пры хо дзіць. Ін шым ра зам іду 
ў кра му, уба чу сту жач ку — і ўжо 
ма лю ец ца воб раз... Я ба чу фор-
му, ра зу мею, як усё яно па він на 

вы гля даць — гар ма ніч на, не муд-
ра ге лі ста, з гус там.

З ка лек цы яй «Ва ле ныя над зеі» 
мас тач ка не каль кі ра зоў удзель-
ні ча ла ў Grodno fashіon show. 
Яна прад стаў ля ла вы ра бы з воў-
ны — па лі то, ка пе лю шы, сум кі. 
Алё на за ўсе ды ад кры тая да су-
пра цоў ніц тва, з за да валь нен нем 
удзель ні чае ў роз ных куль тур ных 
ме ра пры ем ствах го ра да, па пу-
ля ры зуе куль ту ру на шэн ня га-
лаў ных убо раў. Яна лі чыць, што 
вель мі важ на, каб гэ ты ак се су ар 
мог са бе да зво ліць лю бы ся рэд-
не ста тыс тыч ны па куп нік. Цэн нік 
ра мес ні ца не за вы шае, га во рыць, 
што ён гу ман ны — не хо ча аб мя-
жоў ваць ко ла пры хіль ні каў свай го 
та лен ту.

«ХТО НЕ НО СІЦЬ 
ГАЛАЎНЫ ЎБОР, 
МНО ГАЕ ГУБЛЯЕ»

— Я не лі чу, коль кі іх у мя не. Ка лі 
шыю ка лек цыю для кра мы, аба вяз-
ко ва па кі даю неш та са бе. Вель мі 
важ на па да браць тое, што бу дзе 
па са ваць. Я аса біс та люб лю шы ра-
ка по лыя ка пе лю шы, фа со ны з муж-
чын скім вер хам. Ёсць ма дэ лі, якія не 
па да ба юц ца, бо яны не ду жа мне 
па су юць. Ця пер вель мі ак ту аль ныя 
па на мы, мы іх па ста ві лі ў кра му.

Мая ге ра і ня мяр куе: той, хто 
не но сіць галаўны ўбор, мно гае 
губляе.

— На твой знеш ні вы гляд мо-
гуць не звяр нуць ува гу, а ка лі б 
ты быў у ка пе лю шы — ін шая спра-
ва! Плюс кам форт на ся бе ад чу ва-
еш, — га во рыць ма дэль ер. — Мне 
не як на пі саў у ін тэр нэ це муж чы на, 
маў ляў, а ка му ўво гу ле па трэб ныя 
ва шы ка пе лю шы! (смя ец ца). Я ка-
жу, што ка пя люш — гэ та не толь кі 
знеш ні вы гляд, гэ та яшчэ і кам-
форт, і за сця ро га ад роз ных умоў 
на двор'я, і на ват, ка лі хо ча це, твая 
па лач ка-вы ру ча лач ка, на прык лад, 
ка лі трэ ба сха ваць не да гле джа ныя 
ва ла сы, — рас каз вае Алё на.

У бу ду чым ма дэль ер хо ча на-
даць больш раз на стай нас ці брэн-
ду. Ма рыць, каб ад ра дзі ла ся куль-
ту ра на шэн ня галаўных убораў. 
Гран ды ёз ных пла наў не бу дуе і 
не пла нуе быць ка ра ле вай мо ды. 
Алё на на зы вае ся бе не кар' е рыст-
кай, а пра цаў ні цай.

— Мне па да ба ец ца, ка лі звы-
чай ныя лю дзі, якія лю бяць пры го-
жа апра на цца, но сяць мае ка пе-
лю шы. Ха чу, каб як ма га больш 
лю дзей міль га ла ў га лаў ных ўбо-
рах і ра да ва ла ся жыц цю ў яго што-
ся дзён нас ці.

На дзея ЗУ Е ВА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

Дызайнер і мастачка Алёна ВІТ КО:

«НЕ СА РО МЕЙ ЦЕ СЯ 
НА СІЦЬ КА ПЯ ЛЮШ!»

ПА РА ДА ПА ДО ГЛЯ ДЗЕ ЗА КА ПЕ ЛЮ ШОМ
Да га лаў но га ўбо ру трэ ба ста віц ца бе раж лі ва. Для за хоў-

ван ня не аба вяз ко ва вы ка рыс тоў ваць ад мыс ло выя кар об кі. 

У Алё ны ка пе лю шы раз мя шча юц ца адзін на ад ным на па лі-

цы. Пры пе ра воз цы ў ча ма да не да стат ко ва па клас ці ўнутр 

што-не будзь мяк кае — май ку ці руш нік, на прык лад, а па лі 

рас пра віць. Ка лі ка пя люш па пса ваў ся, не аб ход на звяр нуц ца да 

май стра.

Мно гія па куп ні кі зна хо дзяць 
Алё ну ў Іnstagram, 
дзя ку юць і вы сы ла юць фо та 
ў экс клю зіў ных га лаў ных 
убо рах яе ды зай ну.

На са мрэч, ка пе лю шы — 
не пі раж кі, для 
іх не па трэб ныя га ра чы 
цэх і вя лі кая коль касць 
лю дзей.
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